

LA VOZ DE CASTILLA

10 cts.

SEMANARIO INDEPENDIENTE

10 cts.

Año VI.—Núm 333

Oficinas: Huerto del Rey, 10, bajo

Burgos 17 de Enero de 1915

ANTE LAS CORTES

Nuevamente el parlamento reanuda sus tareas; el Congreso y el Senado, después de remozarse durante las vacaciones últimas, se presentan ante el país, para decir aquí estamos dispuestos a cumplir con nuestro deber.

El deber de los representantes en Cortes no es cosa de definirle, aunque bien lo mereciera, pues parece estar tan descuidado que casi ya no se sabe si en realidad existe o en qué consistiese.

Tenemos que suponer que los deberes no se sintetizan en asistir a las sesiones para ocupar un puesto en los escaños, puesto desde el que se lance el sí o el no, según convenga al jefe del partido en que se milita; ni tampoco en saborear los caramelos que, por cuenta del país, se reparten en la Cámara; ni en contestar a los electores, también por cuenta de la nación, con la consabida fórmula de «he recomendado con el mayor interés»; ni en viajar por el país a costa del recargo con que las empresas ferroviarias gravan a los demás mortales, no; los deberes tienen que ser algo más noble y elevado en que los representados tienen puesta la vista y que en las presentes circunstancias se acecha con más interés que nunca para ver cómo se cumple por sus representantes.

Hoy el deber de éstos, por lo que a Burgos afecta, está en salvar a Castilla de la ruina que la amenaza con el proyecto de zonas neutras.

Iniciadora Valladolid de la campaña defensiva de la región castellana, a los representantes de Burgos en las Cortes corresponde ocupar un puesto en la vanguardia, no tolerando que otros se adelanten en las Cámaras para hablar en nombre de Castilla, pues por algo Burgos fué siempre su cabeza.

Nosotros lo esperamos así; aunque, si hemos de ser sinceros, la actitud de algunos de nuestros representantes en Cortes ambigua, no definida claramente, actitud en la que dejó asomar la cabeza la política de partido, más poderosa, por lo visto, que la regional, hace que la duda embargue nuestras esperanzas deteniéndolas hasta que, con nuestros ojos, veamos cómo responden los representantes de Burgos a lo que Burgos espera de ellos.

Ante las Cortes está hoy planteado un problema en el que los diputados y senadores pueden ser factores que decidan de la suerte de esta región o factores que en el problema para nada se tengan en cuenta.

Si lo primero, aquéllos habrán cumplido con su deber y el país les deberá gratitud; si lo segundo, el país deberá... jubilarlos, pero sin honores.

LOS RECURSOS DE ALEMANIA EN HOMBRES

Para hacer este cálculo, lo más seguro es referirse al último censo de la población, efectuado en el imperio alemán el 1.º de Diciembre de 1910.

Sumando todos los varones nacidos de 1867 a 1896 se llega a un total de quince millones de hombres, en números redondos.

Pero de ese total es preciso deducir: 1.º Todos los hombres que, nacidos de 1867 a 1896, han muerto entre 1.º de Diciembre de 1910 y 1.º de Agosto de 1914; este número debe estimarse, según un cálculo de probabilidades en cuyo detalle sería muy pesado entrar, en millón y medio.

2.º Los que han abandonado Alemania después de 1.º de Diciembre de 1910 y no han vuelto a su país el 1.º de Agosto de 1914.

3.º Sus empleados en servicios pú-

blicos que es necesario asegurar aun en tiempo de paz, y que, por esta causa, no pueden movilizarse.

5.º Los extranjeros. Hechas todas estas deducciones, la primitiva cifra de quince millones de hombres debe reducirse, próximamente, a la mitad. No se engañaría mucho quien evaluase en ocho millones el número de hombres, instruidos o no, de que Alemania puede disponer para la guerra.

Ahora bien; de estos ocho millones de hombres, ¿cuántos han quedado fuera de combate en los cinco meses de lucha? ¿Cuántos son los que quedan? Eso es lo que no puede saberse.

MUSA MODERNA

Invocación a Castilla

¡Castilla! ¿Qué se hicieron tus antiguas grandezas?
Huyeron para siempre las clásicas proezas de aquella augusta raza, soberana del sol?
No han de volver los tiempos de lucha y bizarría en que era cual un timbre sonoro de hidalguía ostentar un escudo de abalengo español?

¡Castilla! Yo he vagado por tus ciudades muertas; me he hundido en el silencio de las calles desiertas donde tiene su imperio la diosa Soledad; y, perdido en la sombra de los viejos santuarios, he orado ante las tumbas de monjes milenarios que me han dicho secretos desde la Eternidad...

He caminado errante por tus amplias llanuras, en las que concibieron sus sublimes locuras seres atormentados por la sed de Ideal...
Llanuras majestuosas, de aridez dilatada, cuya extensión monótona es a veces turbada por las torres de un viejo castillo medioeval.

Tus bellas catedrales, de altivos campanarios, son, de una fe marchita, los graves legionarios que exhiben, como emblemas de histórico esplendor, sus altares cubiertos de pedrería y oro, el fulgor de sus lámparas la magia de su coro y sus lividos Cristos, símbolos del dolor.

¡Castilla! Tú que «haces los homes e los gastas» tendida sobre el lecho de tus llanuras vastas y tus ásperas sierras, pronto has de resurgir...
¡Sacude tu letargo, secular e infecundo, y yérguete altanera, ante la faz del mundo, con el gesto de un pueblo que no sabe morir!

¡Surgid de nuevo, bravos y nobles caballeros, osados navegantes, esforzados guerreros, cuyas más aras graves el Greco eternizó!
Sobre el frívolo ritmo de las horas actuales verted vagas nostalgias de aventuras geniales de aquellos vuestros sueños que la quimera urdió.

¡Noble tierra de santos, magnates y poetas! Extiende de tus ojos las miradas inquietas y observa el horizonte más allá de la mar...

Contemplarás las vírgenes humanidades nuevas en que, Fénix gloriosa, rancias lauros reunevas y que esperan, ansiosas, tu lento despertar.

¡Castilla! ¿Qué se hicieron tus antiguas grandezas?
Huyeron para siempre las clásicas proezas de aquella augusta raza, soberana del sol?
No han de volver los tiempos de lucha y bizarría en que era cual un timbre sonoro de hidalguía ostentar un escudo de abalengo español?

ANDRÉS GUILMAIN.

Desde Madrid

16 Enero

Escribo en vísperas de una nueva etapa parlamentaria, que, al decir de los que se creen bien informados, va a ser interesante por los asuntos que en ella han de discutirse y resolverse.

Todos los que piensan tomar parte activa en las discusiones de nuestras Cortes hablan de sus ideas salvadoras para la patria con gran entusiasmo y aseguran que, si se les hace caso, muy pronto se notará un resurgimiento de España que será altamente favorable para todos los que en esta tierra vivimos.

Sin embargo, en estas conversaciones se observa una nota común a todas ellas: la intransigencia.

Si, la intransigencia es uno de los mayores males que nos afligen a los españoles, y somos tan torpes que no vemos que con ella no logramos más que vivir en perpetua guerra civil y que toda nuestra labor es de perpetua negación.

Los españoles necesitamos, primero: contener mucho nuestro genio y después dedicarnos a entendernos los unos a los otros para convenir cuál ha de ser nuestra labor positiva, pues sino no lograremos hacer de esta Nación más que un gran cementerio.

Es preciso quitarle a nuestras ideas el aguijón para que no dañen al adversario y que, sin embargo, le obliguen a pensar en que todo hombre está necesitado de hacer algún bien y sacrificar algo de su egoísmo personal en obsequio de la humanidad.

Para poder progresar un poco en el orden social es preciso que los españoles perdamos un poco del espíritu guerrero que nos sobra y que lo sustituyamos con algo de espíritu comercial, que nos falta.

Es decir, que el espíritu de lucha para todo debemos sustituirlo con el espíritu de organización para todo.

Hay que despreciar al charlatán y elogiar y admirar al trabajador.

A entenderse, pues, señores del litoral y del centro, que España está más necesitada de hijas que la amén haciéndola progresar que de hijas que la desangren dividiéndola en bandas cuyo fin principal no es otro que luchar hasta anular al adversario.

¡PIEDAD!

El aire azota sus rostros ateridos; el agua agrieta sus manos, esas manos de esposa y de madre, que luego prodigarán caricias tiernas, si quiera esto, lo único que no cayó en manos mercenarias.

El río viene de lejos atravesando campos y montañas, y en sus aguas se dejó sentir el efecto de muchas noches de escarcha. El agua no acaricia; corta, hierde.

Son ellas, las pobres lavanderas, las olvidadas lavanderas.

Arrodilladas en la ribera, doblados sus bustos violentamente, remangados sus brazos, restregan las ropas contra el agua para ganar el pan.

¡Y qué caro las cuesta el pan!

Forman hileras que bordean el río, que rematan el río. ¡Qué pintoresco y qué trágico espectáculo! Recuerdan la justicia de aquellos pueblos históricos que encomendaban a la corriente la triste misión de ir comiendo poco a poco la parte del cuerpo de la víctima destinada al sacrificio!

¡Cuánto frío llevar al hogar estis pobres mujeres! ¡Qué cotas las noches en sus hogares!

—Para qué poco nacimos—observa una —
—Prueba dura esta nuestra vida—dice otra.

—Valle de lágrimas es este y hay que tener resignación—arguye una vieja pequeñita, llena de fe.

—Sí,—asiente otra—valle de lágrimas es éste, pero las nuestras no se ven, porque se las lleva el río. Los pies se nos hielan, las manos se nos hinchaban como pelotas grotescas; en la cara el viento traza unas rayas imborrables, que parecen ser la firma de nuestra sentencia; el alma se nos hielaba también porque por todas partes vemos impiedad.

—Si que somos malpocas—dice otra—¡Qué bien debe estarle al amor de la lumbre! ¡Por qué seremos tan desgraciadas, y por qué! El que todo lo hace nos señaló con su dedo? Esto no es vida.

—No blasfemes—interrumpe la vie-

jecita de antes—ten fé y resignación; el aire y el agua nos cortan, deshacen nuestra vida—verdad es—y si mala es nuestra suerte, no podemos afirmar si somos merecedoras de ella.

En el Ateneo me decía hace unas noches don Baldomero Villegas, hablando del asunto que actualmente vuelve a estar sobre el tapete:

«Parece mentira, increíble, que en Burgos, que tantas veces ha dado pruebas de humanidad y caridad, se ofrezca el doloroso espectáculo de esas pobres mujeres. Yo no salgo de mi asombro. En Burgos se hace caridad, y la flor de la rancia estirpe castellana florece con frecuencia».

Además que, por estética, sólo por quitar a la vista del viajero ese espectáculo que tan poco dice. Señor Alcalde, usted que es un esclavo de la Estética; usted que tanto se preocupa de los uniformes de los señores guardias, y de otras cosas no menos profundas, eche una ojeada desde el puente de San Pablo, y, sentimentalmente, observe el triste cuadro. ¡Que no se diga que los corazones castellanos están petrificados; que no se diga que falta caridad!

Y ya que los que debían, hace varios lustros que vienen dando largas al asunto, sea el pueblo, el noble pueblo, la noble mujer castellana, quien redima a estas pobres mujeres, sus hermanas, quien las ampare en su desamparo. Porque el río se lleva sus lágrimas, y los sollozos de sus pechos angustiados se ahogan en las bóvedas de los puentes.

¡Clemencia para ellas! ¡Caridad para ellas! ¡Piedad!

VALENTIN LOSTAU.

Madrid.

LA FILARMÓNICA

XXVI CONCIERTO

Encomendado a Mme. Caponsacchi, notable violoncellista bordelesa, el martes, muy concurridamente, celebró la Sociedad Filarmónica su concierto vigésimo-sexto.

Beethoven, Fauré, Boccherini y Grieg, de que componía el programa, fueron maravillosamente interpretados por la eminente instrumentista, que en *Papillon*, de Fauré, —especialmente, en el *Adagio* y el *Allegro* de Boccherini y en el *allegro* final, pleno de gracia, de la encantadora Sonata de Grieg, lució todo su arte de inspirada: su absoluto dominio del arco, su digitación verdaderamente portentosa, su brillante y calurosa expresión, que renovó en los fastos de la Filarmónica de Burgos las glorias de Hekking el mago.

Una salva de aplausos entusiastas—de los que correspondió, en justicia, una no pequeña parte al pianista acompañante Monsieur Jeisler, apagó la última nota de cada una de las composiciones como de cada uno de sus tiempos.

P. S. Aunque tardamente, hemos de salvar una errata que en nuestra reseña del anterior concierto nos pasó inadvertida: la singularización singularísima de todo un plural de *lied*.

¡Gutenberg nos disculpe ante Schubert!

DE PAVIMENTACIÓN

En la tarde del jueves de la semana pasada, y acompañado de los concejales don Pedro Díez Montero, don Juan de la Fuente y don Gerardo Barbero, visitó el señor Alcalde los almacenes y talleres que los señores Monje y Luis tienen establecidos en San Pedro y San Felices, con objeto de ver los nuevos pavimentos, tanto para calles como para aceras, paseos, portales y cuadras, que han sido fabricados en dichos talleres por don Vicente Luis y por iniciativa de don Emeterio Alonso Valcárcel. Los ediles salieron altamente satisfechos, no sólo por la construcción de los bloques, sino también por la disposición dada a los mismos para su buen asiento y duración.

Estos bloques que miden 0'60 por

0'30 por 0'13 van colocados sobre una capa de hormigón de 0'10, la cual, con arreglo a la anchura de la calle, llevará el bombeo correspondiente, así como también le llevarán en la cara inferior y superior los mismos bloques.

Las aceras son de tres clases, así como las cunetas, y por el trozo que existe preparado se desprende el buen estudio que se ha hecho para que dé el resultado apetecido.

Las cunetas son, como todo ello, de cemento armado, y nos alegraríamos que dieran buen resultado las pruebas que van a verificarse con piso de calle desde el Arco de Santa María a la entrada del puente del mismo nombre; y, de aceras, desde la esquina de la Diputación a la de la Casa Singer en el Espolón.

También vieron los visitantes ejemplares de distintos colores y del mismo material de placas para fachadas y escala de portales, los cuales, presentados como los tienen, dan a los edificios un aspecto muy bonito, y bueno fuera que el Ayuntamiento se decidiese por colocarlo en el edificio Teatro sin quitar en las fachadas el actual aspecto decorativo.

Los referidos señores de Luis y Valcárcel agradecerán el que los burgaleses vayan a ver los indicados trabajos.

«El libro de oro» de Séneca

(Selección)

- Argumento es de ser casta el ser fea.
- Al infeliz faltante y sobranle pesamientos.
- Así es crueldad perdonar a todos como a ninguno.
- Antes nos faltarán lágrimas que causa para verterlas.
- Cosas hay que para saberlas no basta haberlas aprendido.
- Desdichado es el que por tal se tiene.
- De ninguna suerte debemos fiarnos menos que de la buena.
- Da causa para negar el que pide con temor.
- En grandes porfias la verdad se pierde.
- El que en sí no reconoce algún vicio presume que de él no se habla cuando se nombra aquel vicio.
- El precio de la virtud es ella misma.
- El que callar no puede hablar no sabe.
- Enseñando aprendemos.
- El sabio no debe huir de la vida, sino apartarse de ella.
- Hasta la desgracia se cansa.
- Los demasiados frutos no llegan a madurar.
- La virtuosa mujer manda a su marido obediéndole.
- La fortuna teme a los valientes y avasalla a los cobardes.
- Ligera es la desgracia que puede sufrirse, y la que no, breve.
- La prosperidad que más dura es la que vino despacio.
- Las pasiones aguzan el ingenio.
- La parte de nuestro cuerpo más sana es la que más se ejercita.
- Llamas a la desdicha cuando dichoso te haces.
- Muy pocos aciertan antes de errar.
- Mejor sufre el mal quien siempre le teme.
- Más agradable es dar que recibir.
- Mayor trabajo es venir a miseria que tenerla.
- Mucho falta al que mucho tiene.
- Mucho puede la casualidad en nuestra vida, porque vivimos por casualidad.
- Nunca un peligro sin otro se vence.
- No hay cosa tan cara como la que con ruegos se compra.
- No murió temprano el que no había de vivir más que lo que vivió.
- Ninguno yerra para sí solo.
- Nunca es demasia publicar lo que es necesario se sepa.
- Ninguno ama a su patria porque es grande, sino porque es suya.
- No debes exigir lo que tú debías negar.
- No sirven de nada las desgracias a aquel que no aprende nada en ellas.
- No está el rey seguro donde no hay cosa segura del rey.
- Ofensa hace a los buenos el que a los malos perdona.
- Prueba es de virtud el desagradar a los malvados.

ECOS TEATRALES

Los estrenos de la semana

«Los semidioses»

Podríamos largamente, sin contrariar en nada el curso de nuestras ideas, combatir esa desdichadísima y desmedida admiración por la gente de coleta, que sería ridícula si no reflejase un triste y lamentable estado del espíritu nacional. La figura del torero, reverenciada, ensalzada por las masas, y que desfila triunfadora, con pomposos adjetivos, por las columnas de los periódicos, mientras en la penumbra y en el silencio, o al menos sin el ruido de la popularidad, quedan los hombres de verdadero talento, tiene apariencias de símbolo en esta época tan pobre en vida interior y tan rica en ineficaces y vanas exteriorizaciones.

Préstase el tema, el estudio de la dolencia, por tener sus orígenes en lo más hondo de la vida española, a múltiples razonamientos, para cuyo total desarrollo hemos de confesar nuestra incapacidad. Supla el esbozo al detenido y maduro examen del asunto.

Triste es, como decimos, y hasta repugnante para todo espíritu afinado por la educación, que el entusiasmo por las corridas de toros, mejor dicho, que el fanatismo por los grotescamente llamados fenómenos, se muestre en términos tales de agudeza, que distraiga la atención y las energías de gran número de españoles olvidándose de los magnos problemas que afectan a la médula nacional; pero, puestas las cosas en el lugar que las corresponde y mirados los hechos sin la ofuscación de ningún prejuicio, reconocemos que el encumbramiento del torero, hasta convertirle en ídolo, no debe estimarse como causa sino como efecto, al igual que otros síntomas fáciles de advertir a la inteligencia menos perspicaz. Es que, por ejemplo, en el terreno de la política, que en nuestro país tanta semejanza tiene con el de los toros, no ocurre que el público se divierte y se preocupa más con las escaramuzas personales, con los temas *fulanistas*, con las discusiones de carácter particularísimo, que con los asuntos de orden más elevado y transcendental?

Por esta causa consideramos pérdida e inútil toda labor encaminada a combatir esos síntomas, a ridiculizar esas muestras de analfabetismo intelectual, de desorientación de las voluntades, de ausencia de ideas y de un claro y exacto concepto de la vida. Suprimiría el legislador las corridas de toros; por consecuencia, el «fetichismo» toreril desaparecería, pero si no se atacaba a la raíz del mal, por otros senderos, no menos desviados del camino principal, perderíanse las energías y se distraerían nocivamente los ánimos.

Bien está la obra de Federico Oliver, de sana y noble tendencia. No ha sido el primero ni será el último que aborde el tema, y que cruce con el látigo de la sátira la faz, no entrojada por el pudor, de las malas costumbres. En su libro «Castilla» cita Azorín a dos poetas, Arriaza y Tapia, que a principios del siglo XIX han pintado honestamente las cuestas de los pueblos y las corridas de toros. El primero, describiendo el caso de que el toro es retirado al corral, dice que «quedan otros más bueyes en la plaza»; y el segundo exclama: «No quiero más toros, me dan angustia.» «Españoles, compatriotas, adiós; me marcho a Tetuán; quiero ver mejor monas que no matar toros.»

Pero toda esta arriscada y mordicante sátira, como la de Oliver, sin ser supérflua, carece de eficacia. Son otros, y más profundos, los males que es necesario atacar. Podríamos el árbol que da frutos venenosos, y claro es que las ramas caídas al suelo se secarían, pero naceríanle al tronco otras nuevas, distintas, e igualmente frondosas y llenas de savia.

Esto en cuanto a la finalidad de la obra de Oliver, que no por lo dicho dejamos de aplaudir sinceramente. Reparos de más fuste hay que poner a la forma, a la técnica teatral de «Los semidioses». No por jactancia, sino achacando a nuestra torpeza, hemos de confesar que no nos explicamos cómo la crítica madrileña, por tan cultísimos escritores servida, se deshace en elogios al reseñar obras deplorablemente desarrolladas. Esto ha ocurrido con «Los semidioses».

En la tragicomedia de Oliver todos los efectos y contrastes hallanse preparados con una puerilidad regocijante, y lo descarnado y crudo de las frases puestas en boca de los personajes les priva de realidad. Tal vez se nos arguya que la obra ha sido intencionadamente desprovista de sutilezas por ir sus enseñanzas dirigidas al corazón de los muchedumbres, inaptas para comprender las cosas si no se les ofrecen en bloque, sin redondear los ángulos ni suavizar las aristas; pero, de ser así, ha debido decirse, y cubrir con esa disculpa los defectos citados. Bien pudiera suceder que, acostumbrados a marchar por el camino abierto por el gran Benavente, nos parecieran todos los demás tortuosos y hasta equivocados.

El «argumento» del Quijote que el señor Oliver presenta porque sí, sin relación alguna con el desarrollo de la obra, no nos convenció. Unamuno, al comentar las frases de D. Quijote, que llama inmundos y soeces a los toros, dice, a nuestro juicio con razón, que, al no tomarles el ingenioso hidalgo por cosa de encantamiento y magia, fué porque «la cercanía de la muerte que se le venía encima a muy raudos pasos iba alumbrando su mente y disiparon de ella la cerrazón de la locura». Y que esto es exacto lo demuestra el que más adelante, en el capítulo LXVIII, Cervantes llama también inmundos a los cerdos, y por tales les disputa D. Quijote cuando exclama: «Justo castigo del cielo que a un caballero vencido le coman avisas; y fe piquen avisas y le hollen puercos».

Concediendo mucho, la obra de Oliver tal vez sea el estudio de casos particulares, pero, si no son únicos, les falta poco para ello. Y esta carencia de generalidad quita fuerza al sentido de la obra, y priva al carácter educador que sin duda tendría si todos los tipos fueran no tan exagerados y más conformes con la realidad, y si la acción se desarrollase dentro de límites más humanos, más vulgares si se quiere, pero que no penetrase casi en el terreno de lo absurdo. Un padre que se va a los toros viéndose en peligro de muerte a su hijo, tal vez se encuentre alguno en España; pero nunca ese caso de repugnante amoralidad es lógico ofrecerlo como tipo de general epidemia. Como no habrá espectador que se considere tan enfermo, la lección no será recogida por nadie.

Al juzgar la interpretación dada a la tragicomedia de Oliver no hemos de ser severos. La modestia de los actores obliganos a la benevolencia. Distinguiéronse los señores Victorero y Castilla.

El público aplaudió al final del tercer acto, obligando a levantar la cortina varias veces. Los latiguillos todavía surten ¡ay! sus efectos.

Lluvia de hijos

Un «vodevil» subido de color, con lluvia de hijos, de inverosimilitudes, de chistes de todas categorías, y situaciones, más que cómicas, grotescas.

El público se rió y la risa salvó a la obra del fracaso que tenía bien merecido.

En la interpretación lo más plausible fué la buena voluntad de los actores.

El teatro lleno o casi lleno todos los días. ¿La bondad de las obras? ¿El renombre de los actores? No. La baratura de los precios. Meditemos...

CARLOS WILF.

El doctor Adryán

En los días 23 y 24 del corriente se presentará en nuestro teatro el eminente profesor doctor Adryán, que tanto en los maravillosos ejercicios de ilusionismo moderno como en los misteriosos fenómenos de autosugestión ha logrado señaladísimos éxitos.

El doctor Adryán es natural de Burgos, y por esta circunstancia, unida a la consideración de los indiscutibles méritos del notable artista, hay en nuestra ciudad vivos deseos de conocer sus trabajos y aplaudirle como se merece.

CAPTURA IMPORTANTE

De un importante servicio realizado por la Guardia civil, nos ha sido facilitada noticia en el Gobierno y comunicamos a nuestros lectores.

En Panizares, pueblo agregado a la Merindad de Valdivielso, partido de Villarcayo, ha sido capturado Juan Antonio Ruiz Gutiérrez, que se fugó de la cárcel de Oña hace algún tiempo.

El detenido es el autor de la muerte por envenenamiento de su tío el cura de Tartalés.

CEMENTOS

Los de la acreditada marca «ANCO-RA» se venden en el almacén de maderas y cerámica de Francisco Romero, estación del ferrocarril, Purgos.

Único representante en esta provincia.

DOCTOR C. URRACA

OCULISTA
Lain Calvo, 15, principal
Consulta de once a dos. Gratis a los pobres

UNA FECHA

El 13 cumplese un año más de aquella fecha, 1890, en que D. Manuel Alonso Martínez, ilustre burgalés, dejara de existir.

Al autor del Código Civil España no le ha rendido todavía un homenaje, y su pueblo natal aún no le ha erigido una estatua que al levantarse sobre el suelo recuerde a las generaciones venideras que en esta tierra hubo quien se destacó sobre los de su época.

¡Así somos! Queremos que se nos honre por los demás y tenemos sin honrar a los nuestros.

¡Pobre Burgos! Los encargados de dirigirte tienen dedicada su actividad a hacer política de campanario u organizar corridas de toros. Y a los muertos ilustres que les honre la historia, la historia que pondrá su acerba crítica sobre los que vivimos estos tiempos.

ECOS DEL GLOBO

UN NUEVO CENTRO CIENTÍFICO

El estudio de las enfermedades mentales, la psiquiatría tanto clínica como criminal, se encontraba en España falta de la seria sistematización que impone la tutela oficial. Del mismo modo la medicina forense y la toxicología, eran englobadas en el extenso y difícil plan de los superiores estudios de la facultad de Medicina.

En realidad nuestros médicos forenses, nuestros psiquiatras y nuestros toxicólogos eran reclutados en la leva voluntaria que las necesidades de la máquina jurídica, o las instituciones fronocómicas, exigían.

Realmente nuestros doctores y licenciados en Medicina, llevaban su contribución personal en las cuestiones psiquiátricas y médico-legales, con la suficiente base de sus extensos conocimientos en las disciplinas científicas, vulgo asignaturas, cursadas en las Facultades de Medicina Legal con Toxicología y la sección de Neuropatología que en sí engloba el estudio de la Patología Interna con su clínica.

Pero en nuestra patria hasta hoy carecía de un centro donde oficialmente, con el control de los maestros oficiales, pudiera un médico especializarse en la difícil Psiquiatría o en la engorrosa práctica médico forense.

Y tal estado de cosas tenía hasta hoy fiel reflejo en la opinión, pero no en la opinión vulgar e iletrada, si no en esa opinión de las gentes de cultura media, tal vez de una extensa parte de la misma masa universitaria, para quien, sin niugún fundamento irónico, la medicina forense era una medicina de mediocre aplicación jurídica, la medicina del juzgado, o bien el médico psiquiatra, algo desconocido, sin valor práctico, sujeto de manipulaciones hipnóticas, o tal vez artista guñolesco de públicos espectáculos.

Pero la cultura patria, en este interesantísimo capítulo de las ciencias Médicas tiene hombres de inmensa valía que no han cesado de laborar, prestando desinteresadamente su contribución personal hasta conseguir la creación en la Facultad de Medicina de la Universidad Central de un Instituto Central de Medicina Legal, Toxicología y Psiquiatría, donde podrán cursar oficialmente estas enseñanzas los médicos jóvenes de prisiones y abogados que a estas cuestiones encaminen sus actividades.

Claro está que para aspirar a estas enseñanzas, con fundadas esperanzas de óptimos frutos, es bagaje obligado los conocimientos profundos en anatomía, fisiología y patología del sistema nervioso, amén de los cursos superiores del doctorado referentes a Psicología Experimental, Antropología, Análisis Químico o Química biológica. Desde luego, la creación de tal Instituto, que es necesidad muy sentida en nuestra patria, ha sido acogida con verdadero entusiasmo por el mundo universitario, y muy pronto sus resultados serán tocados bien de cerca por la Administración de Justicia y por la Clínica Psiquiátrica.

Será injusto, hablando de esta cuestión, no rendir homenaje de admiración y vivo entusiasmo a la preclara figura médico legal del Doctor don Tomás Maestre, eminente catedrático de la Facultad de Medicina de Madrid, director del Instituto, y a los no menos eminentes profesores doctores Lecha, Marzo, Piga, Martínez, etc., etc., que honran a la Ciencia médica española y que no son pocos en sacrificios en prez de la nueva institución.

Asistimos a la sesión con la consiguiente curiosidad para ver en qué queda lo de la Casa de Socorro, que, es decir, lo de la Casa de Socorro.

En la provisión de la plaza de médico de ésta, tocóle el miércoles al señor Cadiñanos, que está a turno, dar su parecer opinando que debe proveerse por oposición.

En el mes pasado, cuando se nombró al Sr. Carretero, Cadiñanos opinó de distinta manera.

Indudablemente, D. Leandro es un sabio, por que de sabios es «mudar de consejo».

Además de esta mudanza tuvimos el gusto de observar como el Sr. Plaza, que había firmado un dictamen proponiendo una cosa, votó, precisamente, lo contrario; de donde se deduce que D. Martín es otro Cadiñanos.

La que dió el golpe en la sesión del miércoles fué la Comisión de Beneficencia, que exigía una oposición para nombrar un practicante, en tanto en cuanto para elegir un médico le bastaba un concurso.

La consecuencia es cosa, por lo visto, que no rige para esa Comisión que, por cierto, preside el alcalde, el hombre más recto según él y más justiciero, según él, también.

En la sesión oíamos muy de menos al Sr. González, que días antes no se separara de la Casa Consistorial.

¿Estaría bilioso? ¿Quién lo sabe! Si así fuese, sentiríamos el percance. En la sesión soltaron el pico los oradores que le tenían enmohecido y oímos a los señores Oyuelos y Torres.

Este, a propósito del derribo de unas casas, se enredó con la ola humana que actúa en el conflicto europeo.

El señor Torres no pudo convencernos de por qué trajo a cuento aquella ola, que por cierto estuvo a punto de envolverle.

Y la sesión terminó con unas palabras llenas de fuego, dichas por el señor Almuzara. Don Julio Ramón se nos mostró partidario del «Minimax» extintor de incendios: como hombre fogoso, sabe lo que valen, estos apagafuegos y cuando él los aconseja, su razón tendrá.

La sesión, que esuvo muy animada, nos dejó completamente satisfechos: lo pasamos mejor que en el Cine.

Reglamento de Quintas

Acaba de publicarse, expuesto y comentado, con un completo índice alfabético, equivalencia respecto de la anterior legislación y cuanto tienda a facilitar su manejo, por don Gregorio Ponzos, jefe de la sección de Reemplazos del Ministerio de la Gobernación.

Este libro (3'50 pesetas) y el anterior del mismo autor, que tanta aceptación ha tenido y que contiene las leyes fundamentales y otras disposiciones aplicables al ramo (5'50) pueden pedirse a don Edmundo Santa María, Barrio Gimeno, 25, 3.º

Ambas obras figuran en primera línea entre las de su clase y no deben dejar de adquirirlas los encargados de aplicar dichos preceptos legales, ni los particulares que estén interesados en la materia.

DOCTOR MERINO
Médico-Director de la «Gota de Leche»
Consulta de 12 a 2.

Para los pobres, consulta gratis, de 9 a 11 los lunes, miércoles y viernes, en la «Gota de Leche» (calle de San Juan).
= Portales de Antón, 16, segundo =

LIBROS

ANUARIO DEL MAESTRO PARA 1915, por Victoriano F. Ascarza.—«El Magisterio Español». Madrid.

Este útilísimo ANUARIO DEL MAESTRO es el décimo octavo de la serie y está ocupado casi completamente por la parte legislativa.

En ella se han recopilado con el mayor esmero y diligencia todas las disposiciones dictadas de carácter general y muchas de carácter particular, que aclaran, ratifican o rectifican preceptos generales. En esta parte, la recopilación hecha para el presente ANUARIO ha sido más minuciosa todavía que la de los años anteriores.

Para la presentación de todas esas resoluciones se ha seguido el orden cronológico, rigurosamente observado, y se ha hecho al final un índice alfabético completo y minucioso. Dicho índice es la mejor y más acabada clasificación de materias, en él puede verse, con toda comodidad y con toda rapidez, cuanto se ha legislado o resuelto sobre un mismo asunto, y, gracias al cuidado que se ha puesto en extraer la doctrina legal de cada resolución, muchas veces basta la consulta del índice para conocer la legislación vigente.

El Anuario ha venido a ser el libro de consulta indispensable para todos los funcionarios de la tracción pública y se encuentra necesariamente, en el Ministerio, la Inspección, las Secciones administrativas, las Escuelas normales, etc.

Para los Maestros todos, ya estén en ejercicio ya aspiren a entrar en la profesión, es de consulta obligada.

¡310 páginas por 2 pesetas!

Episodios de la guerra europea.—De esta popularísima obra que publica la casa editorial Alberto Martín, de Barcelona, hemos recibido los cuadernos 11 y 12, que en nada desmerecen de los hasta hoy publicados.

Su autor, el erudito periodista señor Pérez Carrasco, sigue en ambos cuadernos la descripción geográfica de las fronteras de las naciones beligerantes; fuerzas terrestres, marítimas y aéreas de las mismas, empezando a hacer una documentada historia comparativa de la campaña franco-prusiana del 1870. Además de su profusa ilustración acompaña al cuaderno 11 una hermosa lámina representando los soberanos de la Gran Bretaña.

Por lo económico de su precio (25 céntimos) y por su excelente presentación, recomendamos la adquisición de esta obra a nuestros lectores.

Se halla de venta en las librerías, centros de suscripciones y en casa del editor don Alberto Martín, Consejo de Ciento 140, Barcelona.

Un folleto militar alemán de 1881 sobre la guerra actual

En 1881 apareció en Leipzig firmado por las simples iniciales P. J., un libro sobre la próxima guerra «ruso-alemana». No se trataba de una de esas publicaciones fantásticas que aparecen al día siguiente de los grandes acontecimientos dándose el tono de libros proféticos. Era una obra seria, con planos, marchas probables de los ejércitos, descripción del teatro de la guerra, posiciones de las plazas fuertes, dirección de las vías férreas, etc., etc.

Habíase firmado la alianza ofensiva y defensiva de Alemania y Austria contra su enemigo común, el pueblo ruso (1879). Nada oficial ni oficioso habíase intentado aún para la aproximación de Francia y Rusia. Sólo la intervención del Zar Alejandro II, cuatro años antes, para impedir a Prusia el que de nuevo se lanzase sobre los franceses, marcaba los futuros caminos. Menos todavía preveíase la aproximación anglo francesa. El autor del folleto militar alemán, no obstante, muestra su convencimiento de que, en caso de guerra con Rusia, su nación tendría que luchar también con Francia, deseosa de la revancha. He aquí lo que decía:

...«El choque principal contra los rusos, el combate de destrucción, es el solo deber del imperio austriaco con el apoyo de los aliados que pueda encontrar en Oriente. Porque, suponiendo que las fuerzas principales alemanas sean empeñadas al Oeste, es decir, contra Francia, nosotros no podremos secundar la marcha de los ejércitos austriacos contra el triángulo polonés (las tres plazas fuertes que defienden Varsovia).

Po- este motivo, el cuidado de las primeras operaciones incumbirá a nuestros cuerpos de ejército de Posnanía y de Silesia, misión difícil y que no ha de permitir más que la defensiva».

«No es esto lo que hemos visto precisamente en los meses de Agosto y de Septiembre, cuando 52 Cuerpos de ejército alemanes se dirigían sobre Bélgica y Francia, mientras que algunos Cuerpos organizaban la defensiva sobre las fronteras rusas?»

«Sin embargo, continúa el autor, la ofensiva debe ser intentada, porque es la condición sine qua non de nuestra estrategia tradicional».

«No es esto lo que el mariscal von Hindenburg realizó en la segunda serie de operaciones efectuadas en Polonia?»

«Si durante ese tiempo una estrella amiga ha brillado sobre nuestras armas, empeñadas en una desesperada lucha contra nuestro hereditario enemigo latino, solamente entonces será posible enviar fuerzas del Oeste al Este para continuar las operaciones; pero el provecho material no deberá, quizá, imponernos el sacrificio de continuar la guerra, mientras que Austria, aniquilando a Rusia, obtendrá una completa libertad de acción sobre el Danubio y en la península de los Balkanes.»

El envío de tropas alemanas del Oeste al Este ha ocurrido como preveía el autor del folleto de Leipzig. En cuanto al provecho material de que habla, es preciso recordar que en aquella hora Alemania no había vuelto los ojos al mar, que no tenía una gran flota naval construida y que carecía de ambiciones coloniales.

Sobre la concentración de las tropas austriacas el autor indica con qué facilidad podría hacerse. Por la línea de Viena-Cracovia, por la de Budapest a Tarnoj, por la de D'brezín a Przemysl y a Lemberg, por todos los ramales que a través de los Cárpatos pueden reunirse a esas tres líneas principales, es cierto que Austria tiene sobre Rusia una incontestable superioridad de movilización.

Para el autor, el ejército austriaco deberá dividirse en dos Cuerpos, el uno en Cracovia y el otro en Lemberg. El primero atacará por el Sur el triángulo polonés; deberá tomar la ribera derecha del Vístula para ocupar el lado más fuerte del triángulo y dar un golpe decisivo sobre el ala izquierda del gran ejército ruso de Polonia. El ejército de Lemberg deberá tener por objetivo a Moscú. Para esta marcha el autor dá muy detallados con ejos, en el supuesto que Varsovia será tomada y que los rusos sucumbirán.

Termina el autor del folleto exponiendo consideraciones sobre los aprovisionamientos que se pueden encontrar en la Polonia rusa. Indica cómo Alemania podía y debería hacer de la Polonia rusa una verdadera colonia en las puertas mismas del Imperio por el envío de industriales, directores de fábricas, jefes de explotaciones agrícolas y empleados de Comercio de todos los órdenes. A esto obedeció que toda la Polonia rusa sea conocida admirablemente del espionaje alemán, lo que ha favorecido en grado sumo el desarrollo del plan del mariscal von Hindenburg.

G. A.

ESPECIALIDAD

en salchichas blancas y encarnadas todas de lomo, y carnes frescas de cerdo, lomo embutido. Salchichón de Vich, chorizo de lomo y cecina de vaca. Gran surtido en jamones avileses, gallegos y andorranos, chicharrones prensados, y queso manchego en aceite.

Almacén al por mayor de tocino, mantecas y jamones en la alhondiga.

LA EXPERIENCIA

Gran Salchichería de Manuel Sánchez San Lorenzo, 36. — Teléfono 137

La benemérita condujo al criminal a la cárcel de Oña, desde donde ha sido trasladado hoy a la de Briviesca a disposición de las autoridades.

Notas del repórter

El jueves verificóse la apertura del Bar Arriaga y fábrica de gaseosas cuyo propietario, don Santiago Moreno, ha procurado que este nuevo bar, tanto por su elegante decorado como por la bondad y variedad de los artículos que en él se expenden, esté a la altura de los que figuran en primera línea en las grandes capitales.

Agradecemos a su propietario la atenta invitación que nos hizo para la asistencia al acto inaugural.

—De paso para Salamanca tuvimos el gusto de saludar há pocos días al Administrador de propiedades é impuestos de aquella Delegación de Hacienda, D. José Boyarizo.

—En la función religiosa que, en honor de San Lesmes Abad, patrono de Burgos, tendrá lugar el día 30, pronunciará la oración sagrada el rector del Seminario D. Lorenzo Abad.

—En breve saldrá para Madrid, con objeto de jurar el cargo de senador por derecho propio, el Excmo. señor Arzobispo de esta diócesis.

—Ha sido nombrado médico forense de Salas de los Infantes, nuestro querido amigo el reputado facultativo D. Angel Saiz Miguel.

—En el día de hoy se ha visto sumamente concurrido el barrio de Huelgas con motivo de la festividad de su patrono.

—Hoy celebra sus días el ingeniero jefe de Montes de esta provincia, don Antonio Giménez Rico.

—Ha sido nombrado recaudador de contribuciones de la zona de Roa, don Vicente Moreno.

—Dentro de pocos días embarcará para Buenos Aires el R. P. Eleuterio González, religioso benedictino de Sto Domingo de Silos.

—En esta semana y por el Sr Doctoral de la Catedral D. Pedro Ruiz Monge, se repartió en nombre del Cabildo una limosna de cincuenta céntimos a cada uno de los reclusos de la prisión provincial.

—Ayer fueron los días de nuestro querido amigo el oficial primero de Intendencia don Marcelo González.

A las muchas felicitaciones que recibiera unimos la nuestra.

—Colección F. T. D.—Pidase catálogo al editor, Hijo de Miguel Casals, Barcelona.

—Damos nuestra enhorabuena al nuevo auxiliar de la Secretaría del Ayuntamiento don Godofredo Moreno por los brillantes ejercicios practicados por aquél en las oposiciones celebradas a dicha plaza.

—Se encuentra más aliviado en la grave enfermedad que le aqueja, el conocido almacenista de vinos don Florencio López.

—A pesar de las gestiones realizadas por el señor Gobernador civil cerca del Ayuntamiento y vecinos de Frías, gestiones llevadas con exquisito tacto e inspiradas de un espíritu de armonía, no ha podido llegarse a un acuerdo en la cuestión pendiente relacionada con el cobro de un reparto girado por aquel municipio y aprobado por unanimidad en la Comisión provincial.

—Damos nuestro sentido pésame al Administrador de Loterías don Mariano Martínez Pardo, por el fallecimiento de su hermano don Alberto ocurrido el viernes en esta ciudad.

—Ha llegado a Burgos, procedente de Santo Domingo de la Calzada, nuestro querido amigo don Tomás González, capitán retirado del Cuerpo de Equitación Militar.

—El viernes, como en años anteriores, verificóse por las calles de la ciudad la publicación de la bula.

Nosotros que presenciamos el acto hemos de decir sinceramente que no revistió, ni mucho menos, la solemnidad que en estos tiempos más que

nunca, para impresionar al pueblo, necesita revestir todo formalismo.

De hacer las cosas, hacerlas bien, y sobre todo evitar el ridículo que destruye más que un incendio.

—El cerdo, magnífico ejemplar de 25 arrobas de peso que ha rifado la Cofradía de San Antonio, del inmediato pueblo de Gamonal, le ha correspondido, según nos avisan por teléfono a don Luis Carpio.

—El domingo pasado aludimos en nuestras notas a ciertas vendedoras de periódicos que venden números atrasados.

Las demás, siguiendo la costumbre arraigada en las costumbres locales se fueron a la acera de enfrente, esto es, a otro colega local, a protestar de nuestro dicho.

Si hubiesen pasado por esta casa las hubiésemos dicho a las protestantes el nombre de la vendedora, con pelos y señales, esto es con pruebas.

Por no sacarla a la vergüenza pública no dimos su nombre, pero si quieren lo haremos.

—Hoy son los días de nuestro buen amigo el concejal señor Rodríguez, a quien felicitamos muy sinceramente.

Por telégrafo

De la guerra

Declaraciones de un ministro

El representante diplomático de Grecia en Londres ha dicho en un discurso pronunciado en la Liga anglo-helénica, que Grecia tiene, no ya simpatía, sino absoluta confianza y devoción hacia la causa de Inglaterra en la crisis mundial.

Medida rectificada

Muchos hoteles de Londres que al principio de las hostilidades despidieron a todos sus dependientes de nacionalidad alemana han vuelto de su acuerdo, admitiéndoles nuevamente.

Esta medida ha originado grandes protestas del personal británico que sirve en los referidos hoteles.

Para Australia

Una casa de Nueva York ha fletado tres buques de vela que con cargamento general saldrán con destino a Australia.

Es la primera vez desde hace diez años que esto sucede, y es una prueba elocuente de la escasez de fletes disponibles en todo el mundo.

El avance ruso

Telegramas de prensa dicen que la situación en el territorio oriental de la guerra ha sufrido un cambio de importancia.

Fuerzas rusas en número considerable avanzan a través de la Prusia Oriental y a lo largo del Norte de Polonia con dirección a Thorn.

Miscelánea

Un prelado

Dicen de Palma que con objeto de pasar una temporada llegará allá uno de estos días el señor Obispo de Mérida.

En el Estrecho

A causa de la densa niebla que existe en el Estrecho, el vapor «Canalejas» se ha visto obligado a suspender su viaje a Cádiz, permaneciendo fondeado en Larache.

De viaje

Con objeto de posesionarse de su nuevo destino, el martes llegará a Victoria el general de brigada señor Sanchez Sandino.

El triunfo de Borrás

El público que llenó el teatro Español anoche hizo una gran ovación al inspirado actor señor Borrás, por su notabilísima labor al interpretar el drama «El Místico».

Muelle destruido

Dicen de Valencia que al entrar en aquel puerto el vapor «Vicente Sanz», chocó contra el muelle de la estación de Sanidad, destruyéndolo en gran parte.

Nuevo registrador

Entre los nombramientos de registradores de la propiedad que han hecho ahora, figura don Lope Calderón y Calderón, para Castrogeriz.

Un abordaje

Cerca del cabo Finisterre, y a causa de la niebla, se abordaron los vapores «Massila» y «Sulwel», yendo éste a pique inmediatamente.

La tripulación del vapor hundido fué recogida por el «Massila».

Suicidio

En Cuevas Bajas (Málaga), se ha suicidado el conocido notario don Salvador Artache, atribuyéndose a reveses de fortuna las causas que le indujeron a tal determinación.

Estreno

En el teatro Cervantes se estrenó con buen éxito la sátira taurina en dos actos, de los Sres Fernández del Villar y Pellicer, titulada «Los ídolos».

Nuevo senador

El arzobispo de Valencia ha solicitado su ingreso en el Senado para ocupar, cuando le corresponda, una vacante por derecho propio.

Los terremotos en Italia

Se calcula en 30.000 el número de personas que han muerto a consecuencia de los terremotos.

El Papa ha visitado nuevamente a los heridos. El rey Victor Manuel asegura que esta catástrofe es la mayor que ha presenciado.

Reglamento de Quintas

expuesto y comentado por don Gregorio Ponzos, jefe de la Sección de Reemplazos del Ministerio de la Gobernación. El más completo y práctico, 350 pesetas ejemplar. Pídase a Edmundo Santa María, Barrio Gimenos, 25, 3.º

— «Turismo Hispano-Americano», es obra de propaganda de las bellezas de toda España. El fin de «Turismo Hispano-Americano», es completamente desinteresado y patriótico. Todos los servicios de «Turismo Hispano-Americano», son absolutamente gratuitos.

Academia de Dibujo

Desde el día 1.º de Abril ha quedado abierta al público, en la calle de la Puebla 7, 3.º, una Academia de dibujo y pintura en todos sus procedimientos, dirigida por don Laureano Ruiz Collado, expensionado de la Excm. Diputación.

Precios económicos. Clases a domicilio.

TALLER DE CONSTRUCCIÓN Y REPARACIÓN DE MAQUINARIA ESPECIALIDAD EN MATERIAL E INSTALACIONES DE MOLINERIA

MATÍAS GUTIERREZ

Calle de San José, número 2.-BURGOS.

(Terminación de los Cubos).

Se venden Motores de Gas pobre, rico, Petróleo, Bencina y Creosota. Máquinas y Calderas de vapor, Turbinas de todas clases y Cedazos, Limpias, Piedras francesas, y todo lo concerniente al ramo de molinería.

Esta Casa responde con contrato de todas las obras que construye. Pida usted precios y presupuesto, que se facilitarán gratis.

LA CARRERA DEL PORVENIR

Preparación rápida y por correo

Y SIN QUE EL ALUMNO SALGA DE SU CASA NI HAYA DE ABANDONAR SU EMPLEO NI SUS MÁS PERENTORIAS OCUPACIONES PARA LA NUEVA CARRERA DE

SECRETARIOS MUNICIPALES

Secretarios de Ayuntamiento con nueva escala de sueldo hasta **12.000 Ptas.**

Jóvenes sin carrera no despreciéis la oportunidad que se os presenta con la organización de esta nueva carrera, la de más porvenir y más fácil de estudiar sin salir de casa ni hacer grandes gastos. **En breve convocatoria para exámenes.**

Más detalles: **Academia SOLER Castellón**

GRANDES ALMACENES DE VINOS

— DE LA —

Sra. Vda. de Marcelino Rodriguez

Se ofrecen por wagoes en clases superiores, a precios muy ventajosos.

Dirección: SRA. VIUDA DE MARCELINO RODRIGUEZ

PALENCIA - BERRA

IMPRENTA

Julían Saiz y Compañía

Plaza de Alonso Martínez, 2.-BURGOS

La casa que más barato trabaja

Gran serrería y trabajos de ensamblaje de carpintería de

MANUEL ANTON

Descuento del 30 por 100 en el aserrado de maderas blandas

IMPORTANTE

Leed cuidadosamente cuanto a continuación se dice:

Si tenéis alguna enfermedad que os haya producido la infección de la sangre, como sífilis, escrófula, septicemia, soriasis, eczema, tuberculosis, envenenamiento mineral o reumatismo mercurial, etc., tomad el

REMEDIO GRAHAN

que se vende en todas las buenas farmacias de España al precio de 25 pesetas el fra. co.

Antes de adquirir este específico, pedir prospecto con testimonios a los únicos agentes en España de la Compañía de Remedios Grahan, de Chicago.

SOCIEDAD ANGLO IBÉRICA, Apartado 350 Madrid que se lo remitirán gratis a vuelta de correo.

NOVEDADES
en relojes de pared de todos estilos a precios de fábrica

A cada reloj acompaña CERTIFICADO DE GARANTÍA

FABRICA DE RELOJES DE CARLOS COPPEL
MADRID.—FUENCARRAL, 27
Remesas a provincias.

Jabón medicinal de brea
MARCA LA GIRALDA

PRECIO: 3 PTAS LA CAJA CON 3 PASTILLAS

La ciencia médica, después de haberlo ensayado detenidamente en los Hospitales y casas de Beneficencia, recomienda el JABÓN DE BREA marca "LA GIRALDA", con preferencia a todos los productos similares conocidos hasta el día, por reunir este jabón, cual ningún otro, cualidades que le hacen irremplazable para evitar y curar todas las enfermedades de la piel y conservar el cutis terso y suave hasta la edad más avanzada.

De venta en las principales farmacias, droguerías y perfumerías de España, Ultramar y Extranjero.

San Juan de Puerto Rico. Importadores: "El Colmado", de Sres. Cerecedo Hermanos y Compañía; Sucesores Luña Hermanos; Sucesores S. en C. y Gonzalez Padín Hermanos.

Habana. Dr. F. Tauchel. Obispo, 27; Hierro y Compañía, "El Fenix", Obispo, 63; Viuda de José Sa.

Santiago de Cuba. Sres. Goya, Gatiérrez y Compañía, S. en C.

Chile. Nieto y Compañía, Valparaíso y Santiago; Valenzuela y Torres, Santiago; Fernado García; Iquique; González y Moltes, Iquique; Julián Caballero, Tacna.

ESTREÑIMIENTO PERTINAZ

EL VIENTRE LLEGA A FUNCIONAR POR SI SOLO USANDO CON REGULARIDAD DURANTE UNA CORTISIMA TIEMPO DA EL

LAXEN BUSTO

Medicación moderna, agradable y económica para adultos y niños. No irrita ni produce dolor. Puede tomarse a cualquier hora y aun con las comidas. No es un purgante que debilita, sino un laxante que favorece la mejor nutrición y facilita las digestiones.

LAXEN BUSTO

asegura una deposición diaria completamente normal a hora fija y sin necesidad de enemas. Si padece usted indigestiones frecuentes, pérdida del apetito, pesadez de cabeza, ruido de oídos, sensación de hinchazón después de comer, digestiones lentas, lengua de color amarillento en el centro y demás síntomas de pereza intestinal, debe emplear este admirable laxante. En las principales farmacias de España, Cuba, Méjico y América Latina se halla de venta el

LAXEN BUSTO

EPILEPTICOS NERVIOSOS!

Curaos sólo con los célebres polvos del

CAV. CLODOVEO CASSARINI
DE BOLONIA (ITALIA)

Prescritos por los mas ilustres clinicos del mundo, por la curación más eficaz y segura en las enfermedades siguientes: Epilepsia, histerismo, histero-epilepsia, corea, palpitaciones del corazón, insomnio, cretismo nervioso, incontinencia nocturna de orina, vómito incoercible, bronco-espasmo, tos, asma, zumbido de oídos, cefalalgia, hemicránea, tic doloroso, migraña de cualquier origen, ciática calambre muscular intestinal, histeralgia y otras enfermedades específicas. Los polvos CASSARINI fueron premiados con la más alta recompensa en la Exposición Internacional del Congreso Médico.

PUNTOS DE VENTA EN BARCELONA: Viuda Alsina, Salvador Banús, Vilado, Vicente Ferrer, Ilijo de Vidal, y Rivas, Doctor Andreu, J. Uriach y C.ª Antoni Serrano y Segla y J. Calmet— EN MADRID: Pérez, Martín y Compañía, Martín y Durán y F. Gayoso. Referencia: J. Bartra, Jaime I, 10.—BARCELONA

LA GEISHA, Fábrica de Billares de precisión

Tacos, Bolas y demás útiles de tan noble Sport

JODRA, ESTEVEZ Y C.ª

Mobiliario.—Decoración e instalación de Establecimientos

Pídanse catálogos y presupuestos :: Apartado de Correos, n.º 435. — MADRID

DROGUERIA MEDICINAL E INDUSTRIAL

— DE —

Celestino Alvarez Viñuela

MERCADO, 1.—BURGOS

Productos químicos y farmacéuticos.—Artículos de fotografía.—Aparatos ortopédicos.—Pinturas, aceites, barnices y brochería.—Productos tintóreos.—Esmaltes.—Perfumería, etc., etc.

AGUAS MINERALES

VALENTIN MARCOS

Almacenes de hierros, camas y ferretería. Unico representante en Burgos de la sociedad «Cemento Portland» de la acreditada marca «Cangrejo».

DEPÓSITOS: Calle del Mercado, 14.

SERVICIO DE CARRUAJES

El acreditado constructor de carruajes Bernardino Lopidana, ha montado un nuevo servicio para todos los trenes al precio de 25 céntimos asiento y 25 céntimos por equipaje que se facture.

PUNTOS DE AVISO
Lain-Calvo 16, teléfono n.º 16; Victoria 14, taller de carruajes, teléfono núm. 24.
Coches para viajes y paseos a precios económicos

A 16 PESETAS RELOJES GARCIA

Espolón, 17.

Todos los relojes que vende esta casa, lo hace con certificado de garantía. Relojes de pared muy económicos. Despertadores desde CINCO pesetas. Relojes de bolsillo desde CUATRO.

Rufino Santa Olalla Gonzalo

HUERTO DEL REY, 2 Y 4.—BURGOS

Fábrica de libros rayados para Banca y Comercio, Borrador, Diario, Mayor, Copiadores, etc.

Talleres de Encuadernación.—Cartonaje.—Cajas de cartón para toda clase de industrias.—Estuches etc.

PRECIOS ECONÓMICOS

GRAN BUÑOLERIA Y CHURRERIA DE

SANTIAGO SARDON

Espolón, 56 y Libertad, 27

BURGOS

Tareas de encargo y todo cuanto abarca esta industria.

GRAN TINTORERIA Y QUITA MANCHAS DE

BERNARDO HUIDOBRO

MONTADA CON TODOS LOS ULTIMOS ADELANTOS



Tintes sólidos en todos los colores y sobre toda clase de prendas hechas de caballero y señora, ropas de iglesia y de militar, sin alteración de colores.

Limpieza en seco en toda clase de prendas, hecha en 24 horas.

Transformación de negros en colores y lutos en 30 horas.

Unico ejerciendo dicha industria en esta capital.

CALLE DE SANTANDER, 6 Y 8.—BURGOS

DR. A. CARAZO

Jefe de la Clínica Ginecológica del Hospital y Dispensario de S. Julián y S. Quirce.

PARTOS y enfermedades de la **MATRIZ**

Consulta diaria de once a una Calera, número 13.

ESTABLECIMIENTO DE VINOS Y COMIDAS DE

PEDRO BRIGONES

Casa establecida en el año 1875

Plaza del General Santocildes núm. 1

¡Novedad!

LA ZURCIDORA MECANICA

CON ESTE APARATO hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección **ZURCIR Y REMENDAR** medias, calcetines y tejido de todas clases, sea algodón, lana, seda o hilo.

No debe faltar en **NINGUNA familia**

Su manejo es sencillo y de efecto sorprendente. Cada zurcidora mecánica va acompañada de las instrucciones precisas para su funcionamiento. Se vende, libre de gastos, previo envío de DIEZ PESETAS por giro postal o mutuo. No hay catálogos.

Máximo Schneider
Paseo de Gracia, 97, Barcelona

CRINA

Las SALES KOCH curan SIN OPERAR NI OPERAR la uretra, próstata, vejiga y riñones. Dilatan las estrecheces, rompen la piedra y expulsan las arenas; curan los catarros e irritaciones de la vejiga; calman al momento las punzadas y horribles dolores al orinar, limpiando la orina de posos blancos purulentos, rojizo y de sangre. Las SALES KOCH no tienen rival por su acción rápida y segura. Venta en las boticas del mundo. Las CÁPSULAS KOCH cortan en DOS DIAS, sin peligro, los flujos blanorrajicos secretos recientes y modifican los crónicos. Para lograr un éxito fijo pídanse gratis a la CLINICA MATEOS, Arenal, 1, de MADRID (España), el método explicativo infalible,

HOMBRES

Faltos de energías, nervioso-muscular, impotentes, gastados por abusos de Venus, solitarios, alcoholicos, pesares, estudios, 2, viejos sin años, recobrarán las fuerzas de la juventud con el VIGOR SEXUAL KOCH de uso externo. Las m... los al interior, si son débiles, con el estómago y no producen efecto, y si son fuertes matan la salud. El VIGOR SEXUAL KOCH se vende en las boticas blancas del mundo. Conviene que para determinar el grado de DEBILIDAD se pida a la CLINICA MATEOS, Arenal, 1, MADRID (España) el VIGOR SEXUAL y la...

MATRIZ

CURA SIN OPERAR, cáncer, tumores, punzadas horribles, flujo sangre, llagas, congestión, irritación con dolor sordo en las caderas y vientre, flujo blanco, deformación y debilidad que ocasionan la esterilidad y la propensión al aborto, descenso, etc. Las señoras deben cuidarse del más ligero síntoma en su matriz para evitar graves males; al principio todo se cura fácilmente. Fenómenos del EMBARAZO, parto y sobreparto. Aplicación del tratamiento Rohegel, en la ESTERILIDAD, con resultado positivo en el 98 por 100 de los casos, no habiendo lesión grave irremediable. Dirigirse con detalles a la CLINICA MATEOS, Arenal, 1, MADRID. Consulta gratis y por carta.